

異鄉逐夢的棗陽人

趙玉祥

時光荏苒，歲月如梭，一轉眼，離開家鄉在外漂泊的日子已經 17 載春秋。人生能有多少個 17 年，好似做了一個很長的夢，夢裡家鄉的皎潔明月、楊柳山崗、瓦片烟囱逐漸模糊，我被城市裡的鋼筋水泥、車水馬龍裹挾著，在茫茫人海中行色匆忙。

我清楚地記得，第一次離開家鄉是 2005 年 6 月，那一年我 23 歲。那時農村發展並不景氣，年少氣盛，怎甘心一輩子似祖祖輩輩那樣當個農民面朝黃土背朝天。長途跋涉一千多公里，從湖北棗陽到深圳，初見大城市的繁華，讓我感到陌生的同時也暗暗下定決心：一定要在這裡闖蕩出自己的一片天地！一開始找工作並不順利，處處碰壁，直到身上帶的錢都快花光了，才在老鄉朋友的介紹下來到了深圳淇譽電子廠擔任技術員一職。儘管最初的工資並不高，新的工作也很難上手，但總算在這個城市有了落腳之處。沒有學歷和家境的支持，南漂的路並不好走，但農村出來的孩子嘛，血氣方剛，吃苦耐勞，以後一定能出人頭地！

同樣在 05 年，我認識人生中重要的人-- 現在的妻子，她當時是生產線產品檢驗員。在認識後，她欣賞我踏實、肯幹，我認可她聰明，性格好，於是兩個人互生好感，成了彼此在異鄉的依靠。四年後，我們正式結為夫妻，成為風雨同舟、風雪兼程的南漂伴侶。

剛在淇譽工作的幾年，為了更快適應新的工作，我每日把自己浸在廠裡，不停地跟在前輩後



面學習。因為之前從沒接觸過這樣的細活，所以我也粗心大意犯過不少的錯誤。在前輩悉心的指導下，我快速成長，工作能力突飛猛進。於是在 2007 年我晉升為公司的研發助理工程師，協助工程師完成新產品的開發工作。2010 年，再次晉升為揚聲器製造課課長，開始從事管理工作。兩年後，我轉任研發課長。職務的晉升不僅僅只是薪水上的變化，更是對我個人的專業知識，工作能力的考驗。一開始也有人對我的晉升表示質疑，所以我必須用實際行動和工作效果來證明自己。新產品的上綫工作非常繁瑣，當所有人進入夢鄉，我就著一盞檯燈查閱資料，第二天天微亮就到了廠裡跟進產品生產情況，眼睛裡布滿紅血絲。別人不想幹的活我攬著幹，別人克服不了的難我一定想辦法解決。有時候時間緊，連正經吃飯的時間都沒有，時間久了後腸胃出了毛病，但這也沒能阻擋我工作的熱情。這樣的日子重複了許久，但總算沒有辜負領導對我的期望，每項任務我都能夠如期順利地完成。



2010 年我們的小家迎來了第一個新生命——兒子出生了。兒子出生後，我們在深圳工作的壓力便增大了許多，在照顧孩子的同時，我需要比以前更加賣力工作。在充滿人才與機遇的深圳，我意識到了學歷的重要性。利用工作之餘，我通過自考本科獲得了南京大學的學位證書，增長了自己的學識和見識，也算彌補了當初沒能上大學的遺憾。2014 年因領導信任，我被晉升為研發部經理，開始全面主導研發工作。升職漲薪意味著需要付出更多的精力和時間，孩子成長的很多個瞬間我都是缺席的；但是看著家人能過上衣食無憂的生活，我的辛苦就是值得的。2018 年，我跟妻子告別工作了 13 年的深圳來到東莞，開

始新的旅程。憑著前面工作攢下的經驗，我在東莞陽康電子公司任職技術部長。有人說上天是不公平的，他沒有讓每個人都出生在羅馬；但是我始終認為上天給我的安排是公正的，雖然我並沒有含著金鑰匙出生，但是我的每一份付出都獲得了相應的收穫。比起給我一棵結滿果子的蘋果樹，我更喜歡看一株樹苗在我的悉心澆灌下長大、開花、結果給我帶來的成就感。

而在這些年裡，我也用自己的積蓄在棗陽市區買了房、換了車，生活水準也提高了不少。2018年，上天給家庭送來一位可愛的小天使，女兒來到了我們的家，於是我擁有了兒女雙全的幸福家庭。從2005年到現在，從一無所有到家庭美滿幸福，一切看起來都是那麼簡單順利。但或許只有我自己清楚地記得，初入城市時城裏人的冷眼，陰冷潮濕的出租屋，因壓力熬過的漫長的夜，在崗位上受過的責罵與委屈。也想過放棄城市工作回農村，但是我若不吃眼前這苦，以後我的孩子也會走上這條路繼續吃苦。而我最開始出來打拼的目的，不就是為了我的家人能夠過上更好的生活，為了下一代能夠擁有更好的學習資源和人生起點嗎？如果可以的話，再做强做大，為家鄉的發展做一點貢獻……每每想到這裡，心中便燃起動力，在艱難歲月中披荊斬棘，不斷前行。

時至今日我和妻子仍在東莞工作生活，十七載的打拼已小有收穫，但是我們仍舊懷揣著更大的抱負和目標，在各自的崗位中腳踏實地，尋求進步。中國人常說落葉歸根，故鄉的那輪明月，照亮每個身在異鄉的遊子回家的路，也為每個迷茫的我們指引人生的方向。